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Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.7
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Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.9
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Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.11
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Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.69
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Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.89
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appendix a – questionnaire  
 
INTRODUCTION / SCREENERS  
 
Good morning/afternoon/evening. This is <name> calling from Q&A Market Research on behalf of the Office of the 
Inspector‐General Emergency Management.  The Inspector‐General has asked us to undertake a survey of residents living 
in the Callide Valley to gather community feedback in relation to disaster management.  The survey will take approximately 
20 minutes and your answers will remain anonymous.  Would you be able to help us out? 
 
If no, ask: Would there be another adult in your household who would be interested in providing feedback? 
 
If agreed to interview: 
Thank‐you.  Throughout the interview I'll be following a standard questionnaire to keep the interview as brief as possible 
and ensure that questions are consistent from interview to interview.  Because I'm following the questionnaire, it may 
sometimes seem like I'm being too formal or mechanical.  Please be assured your opinions are very important to us and I 
want to be sure I record them accurately. 
 
Firstly I need to ask a few demographic type questions to ensure we’re talking with a good cross section of the Callide 
Valley Community. 
 
AA  Just confirming, do you live in or very close to {computer insert locality}? 
 

1. Biloela, {interviewer classify as…} 
a. Within the actual township 
b. Or in areas surrounding the town of Biloela 

2. Argoon 
3. Callide 
4. Dakenba 
5. Dululu 
6. Goovigen 
7. Greycliffe 
8. Jambin 
9. Mt/Mount Murchison 
10. Orange Creek 
11. Prospect 
12. Smoky/Smoky Creek 
13. Thangool 
14. Valentine Plains 
15. Wowan 
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CC   Are you a primary producer?  …  
 

1. NO 
2. Yes:  
If yes ask Is that… READ OUT 
3. Livestock 
4. Cropping such as cotton, grain or hay 
5. Horticulture 
6. All of the above 

 
 
DD  Record gender 
 

1. Male 
2. Female 

 
 
DD  And are you aged 18 years or older? 
 

1. Yes 
2. No    TERMINATE  

 
 
 
EE  What is your postcode? 
 

Direct numeric entry: _______ 
 
 

READ OUT: 
This survey is about disaster management arrangements.  Disaster management arrangements refer to the arrangements 
for preventing or reducing the impact of, preparing for, responding to and recovering from a disaster.  
 
The first section of this survey asks about your general experience with disaster management arrangements in your area.  
Later in the survey there will be questions specifically about the most recent flooding event that occurred in February this 
year. 
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COMMUNITY ENGAGEMENT 
 
Q1  Firstly, how would you rate your knowledge of the Disaster Management Arrangements in the Banana 
  Shire?  Would it be…? (READ OUT) (SR) 
 

1. Extensive 
2. Good 
3. Limited  
4. Or do you have no knowledge at all 
5. Don’t know (do not read out) 

 
Q2  Who do you believe is responsible for Disaster Management generally in Banana Shire? (UNPROMPTED) (MR) 
 

1. Banana Shire Council 
2. The Local Disaster Management Group 
3. SunWater 
4. Queensland Police Service 
5. Queensland Fire and Emergency Services 
6. State Emergency Service / SES 
7. Individual residents such as family, friends or neighbours 
8. Service Clubs 
9. Other (please specify) _______________ 
10. Don’t know 

 
Q2a  Before today had you heard of the Local Disaster Management Group?  It may also be known as the Local 
  Emergency Management Group? 
 

1. Yes 
2. No 

 
Ask those aware of LDMG code 1 at Q2a 
Q2b  To the best of your knowledge, what is the Local Disaster or Emergency Management Group responsible for?  
  What do they do?  UNRPOMPTED MR 
 

1. DON’T KNOW 
2. Plan for emergencies 
3. Coordinate and organise emergency services such as police, fire and rescue and ambulance during  an 

emergency 
4. Broadcast warnings in the lead‐up to and during emergencies 
5. Help coordinate and organise recovery or clean‐up efforts after an emergency 
6. Other (specify) __________________ 
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Q2c  If you needed to contact your Local Disaster or Emergency Management Group, would you know how to do this? 
 

1. Yes 
2. No 

 
Ask all 
Q3  In the past few years, had you heard about any community events, public meetings or presentations 
  about Disaster Management arrangements in your local area? 
 

1. Yes 
2. No 

 
Ask those aware of community events code 1 at Q3 
Q4  Did you attend any of these community events, public meetings or presentations about Disaster Management 
  arrangements?   
 

1. NO 
2. YES – if yes ask:  

Which organisation or organisations were present at such events? (UNPROMPTED) (MR) 
3. Banana Shire Council 
4. The Local Disaster Management Group 
5. SunWater 
6. Queensland Police Service 
7. Queensland Fire and Emergency Services 
8. State Emergency Service or SES 
9. Individual residents such as family, friends or neighbours 
10. Service Clubs  
11. Other (please specify) _______________ 
 
 
 

There is no Q5, Q6, Q7, Q8 
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FLOOD RISKS 
 
Ask all 
Q9  Have you enquired about the risks of flood to your property from any of the following organisations in the past 
  few years? READ OUT MR 
 

1. Banana Shire Council 
2. The Local Disaster Management Group 
3. SunWater 
4. Queensland Police Service 
5. Queensland Fire and Emergency Services 
6. State Emergency Service SES 
7. Individual residents such as family, friends or neighbours 
8. Other (please specify) _______________ 
9. NONE  

 
If enquired to Banana Shire Council or SunWater – LOOP FOR THESE TWO ONLY 
Q10  How satisfied were you with the information provided by {Banana Shire Council} {SunWater} at that time? 
 

1. Very satisfied 
2. Quite satisfied 
3. Not very satisfied 
4. Not at all satisfied 
5. Don’t know (do not read) 

 
Ask all 
Q11  How confident are you about your understanding of the flood risk to you and your property? Are you… 
  READ OUT SR 
 

1. Very confident 
2. Quite confident 
3. Not very confident 
4. Not at all confident 
5. Don’t know (do not read out) 

 
Q12  How confident are you in regards to being prepared for and knowing how to respond to flooding events in the 
  future?  Are you… READ OUT SR 
 

1. Very confident 
2. Quite confident 
3. Not very confident 
4. Not at all confident 
5. Don’t know (do not read out) 

   



Appendix A    |    Callide Creek catchment area community survey A.101

 

Callide Creek Catchment Area Survey – Report     99 

Q13  Are you aware of how and where to seek information from river gauges within the Callide Valley? 
 

1. Yes 
2. No 
3. Not sure 

 
 
IMPACT OF EVENT 
 
Q14  Thinking specifically now about the flooding event in February this year, what impact or impacts, if any, did you 

personally experience?  UNPROMPTED MR 
 

1. NONE 
2. Physical injury 
3. Emotionally impacted 
4. Home was damaged 
5. Home was destroyed 
6. Other property was damaged 
7. Other property was destroyed or lost 
8. Crops were damaged 
9. Crops were destroyed 
10. Livestock were injured 
11. Livestock were destroyed or lost 
12. Fencing was damaged 
13. Fencing was lost 
14. Paddock quality was impacted 
15. Telecommunications outage (mobiles, landlines, internet) 
16. Power outage 
17. Any other impact (specify) __________________ 

 
 
Q15  Was there a need for you to evacuate your home as a result of the recent flood event? 
 

1. Yes 
2. No 

 
There is no Q15a 
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Ask all 
Q16  Do you believe an early release of water from the Callide Dam leading up to the flooding event would have made 
  a difference to you or your property? 
 

1. Yes 
2. No 
3. Not sure 

 
 
Ask yes code 1 at Q16 
Q16a  What difference would this have made? 
Ask no code 2 at Q15 
Q16b  Why would this have made no difference?  
UNPROMPTED MR 
 

 
 

 
 
Ask all 
Q17  Had you ever been impacted by flood waters at your current address before the February event? 
 

1. Yes 
2. No 

 
 
Ask those who have been previously impacted by flood waters code 1 at Q17 
Q17a  What, if anything, has been different in terms of the impact of this flood and previous floods? 
 

1. No difference 
2. Difference: ____________________________________________________________________ 
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INFORMATION & WARNINGS 
 
ASK ALL 
Q18a  In the lead‐up to the recent flood event which, if any, of the following sources of information did you use?   
Q18b  And during the recent flood event which, if any, of the following sources of information did you use?   
READ OUT MR 

 
a) Family friends or neighbours 

1. No 
2. Yes – was that via (MR) 

1. Face to face 
2. Telephone 
3. Personal Facebook pages of friends or friends of friends 
4. Twitter  

b) Banana Shire Council/Local Disaster Management Group 
1. No 
2. Yes – was that via (MR) 

1. You ringing them 
2. Them ringing you  
3. A text message from them 
4. Official council Facebook page  
5. Twitter 
6. Their website 

c) SunWater 
1. No 
2. Yes – was that via (MR) 

1. You ringing them 
2. Them ringing you  
3. A text message from them 
4. Official SunWater Facebook page 
5. Twitter 
6. Their website 

d) ABC News 
1. No 
2. Yes – was that (MR) 

1. Local radio 
2. Their website 
3. Official Facebook page 
4. Twitter 

e) Other radio station (specify) ____________ 
f) Bureau of Meteorology website 
g) Landline or mobile phone for receiving a warning  
h) Landline or mobile phone as part of a phone tree 
i) Newspaper (specify) _____________ 
j) Other social media (specify) _____________ 
k) Other website (specify) _____________ 
l) Other information source (specify) _____________   
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TEXT MESSAGE WARNINGS 
 
Ask all 
Q19  In the lead‐up to or during the recent flooding event, did you receive any WARNINGS via TEXT MESSAGE from 

either the Banana Shire Council or the Local Disaster Management Group or SunWater? READ OUT MR 
 

1. Banana Shire Council or the Local Disaster Management Group  
2. SunWater 
3. None of the above 

 
 
Ask those who received text warnings – code 1 or 2 at Q19 
Q19a  I’d now like to ask some specific questions about the text messages you received.  Did you save any or all of those 

messages/are they still on your phone? 
 

1. Yes 
2. No    SKIP to Q23 

 
 
READ TO THOSE BEING INTERVIEWED ON LANDLINE 
Q20  Do you have your mobile phone close by to refer to? 

If no: Are you able to access your mobile phone while we talk?  If not, I can hang up and call you back once you 
have access to your phone. 

READ TO THOSE BEING INTERVIEWED ON MOBILE 
Q20  I’d like you to refer to the warning text messages on your mobile phone while we talk – do you have another 

phone number (landline or mobile) that I could call back on so that you can look at your mobile while we talk? 
 
If yes, gather details and phone back, confirm phone number 
If no, say 
I can hang up and give you some time to write down the text messages and the date and time each came in and 
then call you back? If yes gather details and phone back as appropriate  
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FOR EACH TEXT MESSAGE – REPEAT Q21 a‐h 
Q21  Please note it’s very important that I accurately record each message and the date and time it came in.  Let’s go 

back to the very first warning you received – can you locate that warning? 
Interviewer note: if there are multiple messages on the one date, record each separately by time 

 
a) Who was it from? 

1. Banana Shire Council OR the Local Disaster or Emergency Management group 
2. SunWater 

 
b) What date and time did it come in?  

If necessary – this information should appear above or beside the text message 
1. Thursday 19th February, time __:__ am/pm 
2. Friday 20th February , time __:__ am/pm 
3. Saturday 21st February, time __:__ am/pm 
4. Sunday 22nd February , time __:__ am/pm 
5. Other (specify) _______________ 

 
c) Can you please read to me the message exactly: 

 
Banana Shire Council or LDMG 
1. Flood Warning from Banana LDMG. Water releasing Callide Dam.  Threat to Life and Property. Jambin & 

Goovigen leave area now or seek higher ground.  Listen to radio 
2. OTHER ‐ Record verbatim: __________________________________________________ 

 
SunWater 
3. SunWater Callide Dam Flood ALERT NOTIFICATION: D/S flooding expected – rapid rises REFER 

www.bom.gov.au and Local Emergency Mgt Groups for more info 
4. SunWater Callide Dam Flood ALERT NOTIFICATION: Flood Stage 4 current flow = 298000ML/day .  

REFER www.bom.gov.au and Local Emergency Mgt Groups for more info 
5. OTHER ‐ Record verbatim: __________________________________________________ 

 
 

d) Overall, was the warning message easy or hard to understand? 
1. Easy  
2. Hard 

 
If hard to understand, ask 
e) Why was the message hard to understand? 

 
Record verbatim: __________________________________________________ 

 
  Ask all message recipients 

f) Did the message refer you somewhere else for more information? 
1. Yes 
2. No 

   



2015 Callide Creek Flood Review   |   AppendicesA.106

 

Callide Creek Catchment Area Survey – Report     104 

 
g) If yes at (f) ‐ Did you go to this source for more information? 

1. Yes 
2. No 

 
h) If yes at (f) ‐ Was the message about where to go for more information specific enough? 

1. Yes 
2. No 

 
OK, let’s go on to the next text message now Go back to Q21 (a) 
If no more messages skip to Q25 
If there were more messages but they were deleted– probe with:   
 
Q22  Were the deleted messages from… 

1. Banana Shire Council or the Local Disaster Management Group  
2. SunWater 
3. None of the above  SKIP TO Q25 

 
Ask code 1 at Q19 OR code 1 at Q23X 
Q23  Thinking about the warning message or messages from the Banana Shire Council or the Local Disaster 
  Management Group 

 
a)   Generally, were the warning messages easy or hard to understand? 

1. Easy  
2. Hard 

 
If hard ask 
b) Why were the messages hard to understand? 

 
Record verbatim: __________________________________________________ 

 
Ask code 2 at Q19 OR code 2 at Q23X 
Q24  Thinking about the warning message or messages from SunWater… 

 
a)   Generally, were the warning messages easy or hard to understand? 

1. Easy  
2. Hard 

 
If hard ask 
b) Why were the messages hard to understand? 

 
Record verbatim: __________________________________________________ 
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Ask all 
Q25  Please rate the effectiveness of each of the following methods of receiving warnings during times of 
  disaster.  The first method is a, the next method is a …  
 
  ROTATE 

a) Phone call to landline 
b) Phone call to mobile 
c) Text message to mobile 
d) The websites of relevant authorities 
e) Television broadcasts 
f) Radio broadcasts  
g) Facebook 
h) Twitter 

 
  Would you rate this as … READ OUT 

1. Very effective 
2. Quite effective 
3. Not very effective 
4. Not at all effective 
5. Don’t know (do not read out) 

 
 
Q26  Thinking about emergency warnings generally, from any source or organisation, how could they be 
  improved?  How else?  UNPROMPTED MR  
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DEMOGRAPHICS 

 
Ask all 
D1  Which of the following do you have (or will have once it is repaired)?  
 

1. Landline 
2. Mobile phone 
3. Internet connection 

 
 
Ask those who have relevant service 
D2a  Which company do you use for your landline telephone? 
D2b  Which company do you use for your mobile phone? 
D2c  Which company do you use for your internet? 
  If use more than one, ask for main brand 
 

1. Telstra 
2. Optus 
3. TPG 
4. iinet 
5. Virgin 
6. Vodafone  
7. Dodo 
8. Other (specify) 
9. Don’t know 

 
 
D2aa  In the lead‐up to and during the recent flood event did you have any problems getting a connection on your 
  landline telephone… READ OUT  
D2bb  In the lead‐up to and during the recent flood event did you have any problems getting a connection on your 
  mobile phone… READ OUT  
  Interviewer note – problems are regarding connection issues not flat batteries or lost phones 
 

1. NO 
2. Yes, Was that… specify MR 

a. In the lead‐up to the event 
b. During the event 
c. After the event 
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Ask all 
D3  To which of the following age categories do you belong? Are you under or over 40 years of age?  

READ OUT SR 
 

1. 18 to 24 years 
2. 25 to 29 years 
3. 30 to 34 years 
4. 35 to 39 years 
5. 40 to 44 years 
6. 45 to 49 years 
7. 50 to 54 years 
8. 55 to 59 years 
9. 60 to 64 years 
10. 65 years or over  

 
 
D3a  Which of the following categories, best describes your household type? READ OUT SR 
 

1. Lone person household 
2. Couple with no children 
3. Single or couple with dependent children (mostly aged under 13 years) 
4. Single or couple with dependent children (mostly aged over 13 years) 
5. Single or couple with adult children (aged over 18 years) 
6. Couple whose children have left the family home 
7. Group household (non related individuals) 
8. Other/specify ___________________________ 

 
 
D4  Do you have any people aged 75 years or older living in your household? 
 

1. Yes 
2. No 

 

D5  How long have you lived in the Callide Valley area? 

 
Direct numeric entry _____________(years) ___________ (months) 
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D6  Are you an active member of…? READ OUT MR 
 

1. Service club 
2. SES 
3. Rural fire brigade 
4. Church groups 
5. Sporting groups 

 
 
D7  Which of the following describes your work status? READ OUT SR 
 

1. You work full time 
2. You work part time 
3. You do home duties 
4. You are a student 
5. You are currently in between jobs 
6. You are on a pension/benefit 
7. Other /specify 

 
 
 
Display if codes 1 or 2 at D7 
D8  What is your occupation?   
 
  Record verbatim and then code as follows: 
 

1. “On‐site” or “hands‐on” job without formal qualifications or with a basic licence (e.g. general labourer, fruit 
picker, manufacturing or factory workers, truck/fork‐lift driver, machine operator). 

2. “On‐site” or “hands‐on” job, but with a formal qualification (TAFE, completed apprenticeship, certificate etc) 
(e.g. qualified trades people such as electricians/plumbers/carpenters/ sign‐writers, mechanics etc) as well 
as some small goods or services industries (e.g. butcher, baker, hairdresser, florist etc).  Also includes defence 
force members (non‐officer level). 

3. Office, or non‐manual job, not necessarily requiring qualifications (e.g. hospitality, retail, administration, 
sales representative, office clerk etc.) 

4. A professional job, requiring a completed formal degree (e.g. accountant, lawyer, engineer, scientist, 
architect, marketing/advertising, most managers,/senior managers etc), plus teachers and most health 
professionals (nurses, physiotherapists, dentists, naturopaths etc). 

5. Other / type in…………………………………………………… 
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D9  Apart from the recent flood event, have you ever been impact by another disaster? 
 

1. NO 
2. Yes,  

if yes ask: What type of disaster have you been impacted by before? MR 
3. Storm damage 
4. Flood 
5. Cyclone 
6. Earthquake 
7. Fire  
8. Drought 
9. Health epidemic 
10. Failure of essential services such as water or power 
11. Other (specify _________________) 

 
 
Thank you for your time today. 
Some people may find the topic of this research distressing. If you do feel upset or distressed in any way, you may like to 
contact Lifeline on: 13 11 14. 
 
Privacy statement 
The information you have provided today will be used only by the Office of the Inspector‐General Emergency Management 
for research purposes. Your answers will be combined with those of other participants to provide feedback to the Office on 
the needs and views of the community. Your name and responses to this survey will always remain anonymous. 
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appendix b – sample composition 
 

TOTAL RESPONDENTS  n = 406  % = 100 

GENDER 
Male  155  38% 
Female  251  62% 
AGE 
18 to 24 years  6  1% 
25 to 29 years   14  3% 
30 to 34 years  20  5% 
35 to 39 years  30  7% 
40 to 44 years  40  10% 
45 to 49 years  43  11% 
50 to 54 years  49  12% 
55 to 59 years  44  11% 
60 to 64 years  42  10% 
65 years or over  118  29% 
Under 40 years  70  17% 
40+ years  336  83% 
PRIMARY PRODUCER 
No  297  73% 
Livestock  102  25% 
Cropping such as cotton, grain or hay  45  11% 
Horticulture  5  1% 
LOCATION 
Biloela township  182  45% 
Biloela no‐township (i.e. live within Biloela boundary but outside Biloela township)  41  10% 
Jambin  6  1% 
Argoon  11  3% 
Goovigen  17  4% 
Orange Creek  5  1% 
Greycliffe  1  0% 
Mt/Mount Murchison  13  3% 
Dakenba  6  1% 
Callide  3  1% 
Valentine Plains  30  7% 
Prospect  6  1% 
Thangool   35  9% 
Dululu  16  4% 
Wowan  18  4% 
Smoky/Smoky Creek  16  4% 
HOUSEHOLD TYPE 
Lone person household  56  14% 
Couple with no children  26  6% 
Single or couple with dependent children (mostly aged under 13 years)  91  22% 
Single or couple with dependent children (mostly aged over 13 years)  49  12% 
Single or couple with adult children (aged over 18 years)  50  12% 
Couple whose children have left the family home  126  31% 
Group household (non‐related individuals)  5  1% 
Other  3  1% 
RESIDENCY IN CALLIDE VALLEY AREA 
< 5 years  33  8% 
5‐10 years  49  12% 
11‐91 years  63  16% 
20+ years  261  64% 
MEMBERSHIP OF GROUPS 
Service club  45  11% 
SES  3  1% 
Rural fire brigade  37  9% 
Church groups  72  18% 
Sporting groups  87  21% 
None of the above  212  52% 
WORK STATUS 
Full time   188  46% 
Part time   57  14% 
Home duties  46  11% 
Student  2  * 
Between jobs  2  * 
Pensioner   74  18% 
Other   37  9% 
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Sample composition (cont’d) 
 

TOTAL RESPONDENTS  n = 406  % = 100 

IMPACTED BY OTHER DISASTER 
NO  140  34% 
Flood   214  53% 
Cyclone   68  17% 
Failure of essential services such as water or power  59  15% 
Storm damage  54  13% 
Drought  52  13% 
Fire  17  4% 
Earthquake  6  1% 
Mini tornado   6  1% 
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appendix c – fieldwork statistics  
 

Field dates:  14/4/2015 ‐ 26/4/2015 

Sample disposition: 

Completes  406 

Virgin  641 

Refusals  234 

Language  5 

No Answer  104 

Appointment  275 

Disconnected  21 

Fax  9 

Quota not available  53 

Business number  4 

Dead  165 

Quota Full  0 

Interview length average:  23:18 minutes 

Response rate:  63% 
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appendix d – ‘other’ responses 
 
Q2 – Who do you believe is responsible for Disaster Management generally in the Banana Shire? 

Weather bureau  1 

The army if necessary  1 

Everyone is represented within Disaster Management Group/has representatives  1 

A lot of it seems to be directed from Brisbane or groups within Brisbane  1 

Coordinating team/they have a committee  1 

Locals, community officials, people who own businesses and have some sort of status in the town are kept in the know  1 

Mt Morgan mines, Telstra and Optus telecommunications  1 

Local schools  1 

ABC radio  1 

 
Q2b – To the best of your knowledge, what is the Local Disaster or Emergency Management Group responsible for? What do they do? 

Liaising with other communities who want to give to the disaster‐affected community  1 

Open evacuation centres  1 

Check on whether or not it is safe for people to build their houses in certain areas  1 

Coordinate with SunWater to find out what they are doing with the flood gates  1 

Review their performance in previous emergencies  1 

Help prevent damage  1 

Apply for grants after disasters  1 

 
Q4a – Did you attend any of these community events, public events or presentations about Disaster Management arrangements?  If yes, which 
organisations were present at such events? 

Community health organisations  1 

Local business people  1 

Authority figures within the community/EBAI/group within Biloela  1 

School  1 

Cannot remember  1 

Local Area Coordinator  1 

 
Q9 – Have you enquired about the risks of flood to your property from any of the following organisations in the past few years? 

Have looked at topographical maps  1 

Local map  1 

Community recovery group  1 

 
D2a – Which company do you use for your landline telephone? 

Club Telco  1 

Total Telecom  1 

AAPT  1 

Telecom  1 

Liacom/backpackers mobile service  1 

Foxtel  1 

Teleos  1 

Spriall  1 

Telus  1 

 
D2b – Which company do you use for your mobile phone? 

Liacom/backpackers mobile service  1 
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‘Other’ responses (cont’d) 
 
D2c – Which company do you use for your internet? 

Club Telco  2 

Netspace  1 

CQNET  1 

Satelite through clearworks  1 

AAPT  1 

Harvoursat  1 

Skymesh  1 

ANT  1 

Reachnet  1 

Ipstar  2 

AA Net  1 

Foxtel  1 

Bordernet  1 

 
D3a – Which of the following categories best describes your household type? 

My brother and myself  1 

Refused/85 year old female  1 

3 adult siblings/all single  1 

 
D9 – Apart from the recent flood event, have you ever been impacted by another disaster? 

Mouse plague in the township  1 

Blizzards  1 

Possibly a car accident  1 

 
Q16a – What difference would this [early water release] have made? 

I don’t believe they should have released the water early as if the cyclone had turned around they would have been left with an empty 
dam  1 

Only half the people received texts  1 

 
Q16b – Why would this [early water release] have made no difference? 

Should have released the dam water earlier  1 

They should not have released the dam  1 
If they had done a little bit more homework they could have evacuated people during the day instead of night time/the risk that people 
were exposed to could have been reduced  1 

I believe the Callide Dam saved everything downstream from a worse disaster  1 

Some trees were washed away  1 

Releasing Dam caused floodwaters to peak  1 

They should have released the Dam sooner  1 

 
Q26 – Thinking about emergency warnings generally, from any source or organisation, how could they be improved?  

A reply function to say you have received or noticed the message  1 

Stop building houses in flood prone areas  1 

Maybe letters  1 

Be prepared.  Get extra food and buy basics  1 

We need to do our part as well  1 
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appendix e – sampling error chart 
All sample surveys and polls, whether or not they use probability sampling, are subject to multiple sources of error which are most often 
not possible to quantify or estimate, including sampling error, coverage error, error associated with non‐response, error associated with 
question wording and response options and post survey weighting and adjustments.  Therefore MCR avoids the words “margin of error” as 
they are not able to be verified.  All that can be calculated are different possible sampling errors with different probabilities of pure, 
unweighted, random samples with 100% response rates.  These are only theoretical because no published surveys come close to this ideal.  
Respondents for this survey were randomly selected (using probability sampling) from the available telephone number database.  Because 
the sample is based on those who agreed to be invited to participate in the online panel, accurate estimates of theoretical sampling 
cannot be definitively calculated.  At the absolute minimum, sampling error based on various cell sizes for this survey could fall within the 
following ranges. 
 
 (at the 95% confidence level) 

Sample size  10%/90%  20%/80%  30%/70%  40%/60%  50%/50% 

5  27.0  36.0  41.0  44.0  45.0 

10  19.0  25.0  29.0  31.0  32.0 

15  15.0  21.0  24.0  25.0  26.0 

20  13.0  18.0  20.0  22.0  22.0 

25  12.0  16.0  18.0  19.5  20.0 

30  11.0  15.0  16.7  17.9  18.0 

35  10.0  13.5  15.5  16.6  16.9 

40  9.0  12.6  14.5  15.5  15.8 

50  8.0  11.3  13.0  13.9  14.1 

60  7.7  10.3  11.8  12.6  12.9 

70  7.2  9.6  11.0  11.7  12.0 

80  6.7  8.9  10.2  11.0  11.1 

90  6.3  8.4  9.7  10.3  10.5 

100  6.0  8.0  9.2  9.8  10.0 

150  4.8  6.5  7.5  8.0  8.2 

160  4.7  6.3  7.2  7.7  7.9 

170  4.6  6.1  7.0  7.5  7.7 

200  4.2  5.6  6.5  6.9  7.0 

220  4.0  5.4  6.2  6.6  6.7 

240  3.9  5.2  5.7  6.3  6.5 

250  3.8  5.1  5.8  6.2  6.3 

260  3.7  5.0  5.7  6.1  6.2 

280  3.6  4.8  5.5  5.9  6.0 

300  3.5  4.6  5.3  5.7  5.8 

320  3.4  4.5  5.1  5.5  5.6 

340  3.3  4.3  5.0  5.3  5.4 

350  3.2  4.3  4.9  5.2  5.3 

360  3.2  4.2  4.8  5.2  5.3 

380  3.1  4.1  4.7  5.0  5.1 

400  3.0  4.0  4.6  4.9  5.0 

420  2.9  3.9  4.5  4.8  4.9 

440  2.9  3.8  4.4  4.7  4.8 

450  2.8  3.8  4.3  4.6  4.7 

460  2.8  3.7  4.3  4.6  4.7 

480  2.7  3.7  4.2  4.5  4.6 

500  2.7  3.6  4.1  4.4  4.5 

550  2.6  3.4  3.9  4.1  4.3 

600  2.4  3.3  3.7  4.0  4.1 

650  2.4  3.1  3.6  3.8  3.9 

700  2.3  3.0  3.5  3.7  3.8 

750  2.2  2.9  3.3  3.6  3.7 

800  2.1  2.8  3.2  3.5  3.5 

850  2.1  2.7  3.1  3.4  3.4 

900  2.0  2.4  3.1  3.3  3.3 

950  1.9  2.6  3.0  3.2  3.2 

1000  1.9  2.5  2.9  3.1  3.2 
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